

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.
Número corriente, 5 cénts.—Número atrasado, 10 cénts.

Fundador: J. Manuel Santos.

Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 211.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Materiales de Construcción Instituto, 3.-Teléfono 179 JUAN DE CASTRO Y MESIA

Visítad esta Casa y encontrareis un gran surtido en toda clase de Materiales de Construcción como Yeso moreno y blanco, Cementos de las mejores marcas; de Tudela-Veguín, León, Iberia y Zumaya, Baldosin hidráulico y de Ariza, Azulejos blancos y de color, del país y extranjeros, Biselados, Molduras, Ladrillo italiano y jabonero, Frogas, Rasillas, Baldosas, Tejas Rasilla hueca, Cal, Cañizo, Water-Closets, Balastradas de mármol artificial, Pilas, Fregaderos y Escaleras.

SERVICIO A DOMICILIO ECONOMIA GENEROS INMEJORABLES

Tacto

Con el recurso de alzada ganado por el gremio de vinos, la desorientación más tremenda ha entrado en aquellos que han de gobernar nuestra hacienda cuando precisamente, en los momentos presentes, es cuando se requiere serenidad, harta prudencia y sobrado tacto para solucionar la difícilísima situación en que se encuentra el Municipio toledano.

Y hay que ser francos, la causa de cuanto ocurre no la tiene nada más que el Concejo, por votar lo que le dijeron que era ilegal, por obrar por impresión refleja y no por idea propia, por no haberse dado exacta cuenta de lo que en realidad votaba. Esto es muy triste, acusa un concepto poco favorable de quien así obra para mal de todos.

Dícese que el Concejo, ante el *superavit*, que él presagiaba y que por fueros de ley se ha convertido en *déficit*, piensa reconstituir el presupuesto municipal completamente desnivelado, en 60.000 pesetas, supliendo esta cifra con otra igual, restada, como decíamos ayer, de la cantidad existente para la traída de aguas de Burguillos.

Claro es que el Municipio tiene imperiosas obligaciones que cumplir en diferentes órdenes, y no tiene más remedio que integrar el presupuesto, mas creemos que nunca debe de valerse del presupuesto de las aguas de Burguillos, pues, de harto mal agüero es empezar sacando hoy uno, para terminar muy fácilmente sacando mañana lo que reste para otro determinado concepto.

En los presentes momentos, en que el anhelado proyecto de Burguillos está ya para informe de la Jefatura de Obras públicas, y su comienzo de realización no ha de poder tardar mucho, si las cosas se llevan con la rapidez y buena fe que se debe y la moral manda, estimamos que causaría un efecto deplorable en la opinión el disponer de parte de ese presupuesto de aguas, cosa que, si bien sólo se murmura, podría confirmarse como otras muchas cosas, por lo cual, nosotros, previsores, opinamos por adelantado, por si nuestro juicio pudiera variar otros que de ejecutarse estarían abiertamente en contra de lo que la opinión piensa sobre asunto de tantísima importancia.

El Municipio de Toledo, en cuantos recursos de alzada figura, siempre lleva la china negra, pues, no se dá el caso de que gane uno, prueba evidente de que siempre está al lado de la sinrazón y alejado completamente de la justicia; otro recurso tiene pendiente de resolu-

ción, como es el de los médicos de la Beneficencia, á quien se les quiere obligar á prestar servicio como tales en la Casa de Socorro, que perderá, por ser el acuerdo que se empeña en llevar á cabo, anómalo y contra ley.

Vea el Municipio el modo de cubrir el *déficit* que van á experimentar sus presupuestos, pero hágalo con la meditación debida, con el estudio que requieren situaciones como la presente, con prudencia, con tacto, para luego no tener que lamentar imprevisiones que á todos perjudican.

Charlas....

La novia ingenua.

Esta es la verdadera novia ideal, la que pudiéramos denominar también «novia en estado de gracia», es dueña de todas las candoridades, de todas las purezas, su alma es hialina, blanca como el hampo de la nieve, alma buena, santa y sencilla que tiene una muy alta nobleza y sinceridad sin doblez ni mancha alguna.

La novia ingenua suele ser la que tiene su primer amor, esa muchacha que cuando está enferma pasa las horas sentada sobre la cama hojeando los periódicos ilustrados que coleccionó su señor papá; es la que tiene unos deseos locos de que la vistan de largo, porque aunque sólo cuenta dieciseis años, está muy alta y la da vergüenza ir de «tobillera» á ella, que tiene amigas que van de largo y hablan de novios y «cosas de mujeres».

Esta buena chica suele tener un muñeco muy grande que juega con él en casa, y no se atreve á tomarle entre sus manos y salir con él al mirador para evitarse la crítica de los vecinos y transeuntes que la vean.

Llegamos hasta ellas por regla general colmados de impurezas, rebosantes de la crápula moral é ideológica que recogimos en la vida, ahitos de torcidos deseos y pasionales apetitos, y como estas mujeres son altamente propiciatorias para la iniciación, como fatalmente es imposible el que desechen de ellas esta modalidad; si somos nobles, buenos y honrados, si tenemos conciencia, podemos hacer de ella una mujer ideal orlada de toda pureza y dignidad, y en caso contrario un alma truncada aherrojada de una impureza de la que no es responsable porque no obró deliberadamente, es el alma que abarrotada de sugestión anula su voluntad para seguirnos por el camino de la vida como un inocente corderillo.

La novia ingenua de Paco Torres fue Magda. Me habló así de ella:

—La conocí una mañana en la plaza de la Constitución, de Badajoz, al salir de misa de la Catedral, yo salía del Hotel Garrido, donde me hospedaba, llevaba Magda un eucologio y un rosario de ágata como Laura Noves cuando la conocí Petrarca en el atrio de Santa Clara.

Su porte era noble y recatado, vestía de blanco como los almendros en flor, en su frente esplendorosa había un indeleble sello de pureza, su cuello semejante al de la Tindáride parecía una elegante y delicada ánfora de Lesbos, sus ojos plácidos y tremantes de espiritualismo parecían los ojos bellamente

dormilones de Leda, y en sus ojeras tímidamente pronunciadas florecían castos como los lirios morados que adornan las imágenes de los locutorios, los futuros amores novios.

Yo la seguí hasta la calle de San Juan, ante su balcón la oírendé las más preciadas oraciones de mi santiscario; sus manos de eburno me se antojaron el timón que podían guiarme en la vida hacia la gran Ciudad de la Paz.

Un día, en el paseo de Castelar, me acerqué á ella, á los tres días éramos novios, me hallé ante una verdadera ingenua, de la que se podía hacer una excelsa mujer ó cometer con ella un crimen impunemente, yo, que jamás di cabida en mi pecho á la maldad, moldeé su corazón, ductil como la cera, para el Bien; en nuestras charlas de amor la inicié en la vida para que fuera capaz de las más grandes concepciones y sublimes obras, la enseñé á que hiciera de la dignidad un culto, que su credo fuera el Bien, la hice concebir desdén hacia todo fanatismo que, sea como sea, degrada el espíritu y onubila la conciencia.

Después la enseñé á ser fuerte ante los desengaños de la vida, porque yo la preparaba el mio, quería desdenara éste para que siguiera cultivando lo que primero la enseñé.

Yo fui su iniciador, la eduqué para el Bien en todos sus órdenes, la di el freno para todos los apetitos y la inculqué sabias enseñanzas para que se librara de los hombres que, como condores furiosos, acecharían su carne inmaculada y pura como las sagradas formas eucarísticas.

Una tarde me alejé de ella para no volver á verla más, sé que ha llorado mi traición con resignación de santa, pero digna y noble, porque yo la enseñé á que así fuera.

De esta novia ingenua conservo yo un recuerdo aromoso y blanco, y aunque no soy creyente, llevo sobre mi pecho un escapulario que me regaló en una hora amable de confidencial misticismo, creyendo que yo, gran rebelde, podría santificarme como ella.

Fabela

EL NUEVO GOBERNADOR

D. JAVIER MILLÁN

Ayer fué firmado el decreto nombrando gobernador de Toledo á don Javier Millán.

El marqués de Villamayor ha ido á Alava, y el Sr. Fernández Jiménez, á Segovia.

Ninguno, en efecto, hemos acertado, aunque, por lo que toca á nuestros informes, tan de autorizado origen eran, que ningún inconveniente podíamos ni debíamos tener en darlos como irrefragables.

Como que la noticia de que seguramente venía á Toledo el Sr. Fernández Jiménez nos la facilitó, en primer lugar, el propio interesado, y luego nos la confirmó, por teléfono, nada menos que el subsecretario de Gobernación.

Tenemos motivos para sospechar que el decreto destinando á Toledo al Sr. Fernández Jiménez ha estado extendido; pero combinaciones políticas han hecho á última hora variar las cosas.

Cuanto al nuevo gobernador, señor Millán, sólo sabemos que ha sido diputado á Cortes y era en la actualidad pasante del bufete del Sr. Dato.

Ya veremos lo que da de sí. Conque no imite la conducta de su antecesor nos podemos dar por conformes.

EL DIARIO TOLEDANO ES el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

NUESTROS POETAS

Palabras viejas.

Son palabras antiguas. Son palabras antiguas... ¡Nada más! ¡Ponedle cada uno vuestra música y la vieja canción despertará!

Palabras dichas junto al clave de las románticas abuelas, á la luz trémula y suave de las frondosas arandelas, mientras las áureas cornucopias, sueños de tiempos más felices, copian figuras que son propias de nuestros clásicos tapices: chupas bordadas y pellicos, pomposos y floridos trajes, entre revuelos de abanicos y un crujir trémulo de encajes...

Son palabras antiguas. Son palabras antiguas... ¡Nada más! ¡Ponedle cada uno vuestra música y la vieja canción despertará!

Palabras dichas al oído, miel de galanes madrigales, en el silencio florecido de los jardines señoriales, mientras pastoras y pastores danzan un lento minué sobre un tapiz de frescas flores, bajo los olmos de Boucher!

Son palabras antiguas. Son palabras antiguas... ¡Nada más! ¡Ponedle cada uno vuestra música y la vieja canción despertará!

FRANCISCO VILLAESPESA

EL EMPRESTITO

La suscripción de Toledo.

Cerca de millón y medio de pesetas.—El Colegio de Doncellas, bolsista.

Toledo ha contribuido también á ese fracasado empréstito que, según *El Imparcial*, de hoy, originará la crisis total del Gobierno.

La suscripción de Toledo asciende á cerca de millón y medio de pesetas.

Sólo el Colegio de Doncellas se ha suscrito con un millón doscientas y tantas pesetas. Así se anunció ayer á Madrid, á última hora, por telégrafo.

El resto de la suscripción corresponde á alguna otra entidad y á varios particulares muy conocidos.

He ahí al Colegio de Doncellas convertido en bolsista. No deja de ser curioso ver á una institución de caridad metida en operaciones bursátiles.

Sería plausible lo que con ello persigue si se tratase, en realidad, de una institución benéfica. Pero... Cada vez nos vamos convenciendo—y lo decimos con todo respeto, pero también con toda franqueza—de que este señor cardenal Guisasaola no demuestra mejor conciencia que los que hicieron de ese Asilo para pobres y huérfanas un encopetado y vanidoso Centro aristocrático, sostenido con el dinero de la caridad cristiana, ahora invertido en una especie de jugada de Bolsa, que es tanto como decir en una jugada de banca.

Literatura extranjera

Poemas en prosa.

POR OSCAR WILDE

(CONCLUSION.)

—¿Y la posees tú?—dijo el ladrón. Y se acercó más.

—En otro tiempo—respondió el ermitaño—poseía verdaderamente el perfecto conocimiento de Dios, pero en mi locura lo repartí y dividí entre otros muchos hombres. Pero, aún ahora, semejante reminiscencia es para mí más preciosa que la púrpura y las perlas.

Y cuando el ladrón oyó esto, arrojó la púrpura y las perlas que llevaba en sus manos, y, sacando una aguda espada de acero, dijo al ermitaño:

—Dame al instante ese conocimiento de Dios que posees ó te mataré sin vacilar. ¿Por qué no iba á matar al que posee un tesoro más grande que mi tesoro?

Y el ermitaño extendió sus brazos y dijo:

—¿No es preferible para mí ir á los patios más alejados de la casa de Dios y alabarle que vivir en el mundo y no conocerle? Mátame si es tu voluntad. Pero no entregará mi conocimiento de Dios.

Y el ladrón cayó de rodillas y le suplicó, pero el ermitaño no quería ni hablarle de Dios ni darle su tesoro.

Y el ladrón se levantó y dijo al ermitaño:

—Sea como quieras. Yo voy á ir á la ciudad de los Siete Pecados que sólo está á tres días de marcha, y por

mi púrpura me darán placer y por mis perlas me venderán alegría.

Y recogió la púrpura y las perlas y fué rápidamente.

Y el ermitaño le llamó á grandes gritos. Le siguió y le imploró.

Durante tres días siguió al joven por el camino y le suplicaba volviera, no entrase en la ciudad de los Siete Pecados.

Y á cada momento el joven miraba al ermitaño y le llamaba y le decía:

—¿Quiéres darme ese conocimiento de Dios, que es más precioso que la púrpura y las perlas? Si quieres darme eso no entraré en la ciudad.

Y siempre el ermitaño respondía:

—Yo te daré todo lo que tengo, á excepción de una sola cosa, porque esta cosa no me es permitido darla.

Y al crepúsculo del tercer día llegaron ante las grandes puertas escarlata de la ciudad de los Siete Pecados.

Y, de la ciudad, el ruido de mil carcajadas vino hasta ellos.

Y el joven rió en respuesta y se esforzó en llamar á la puerta.

Y, al llamar, el ermitaño corrió hacia él, y le cogió de la túnica y le dijo:

—Extiende tus manos y pon tus brazos alrededor de cuello. Aproxima tu oído á mis labios y te daré lo que me resta del conocimiento de Dios.

Y el joven se detuvo.

Y el ermitaño, habiéndole entregado su conocimiento de Dios, calló sobre el suelo y lloró, y grandes tinieblas le ocultaron la ciudad y el ladrón también, que no volvió á verlo.

Y mientras estaba encorvado, sollozando, advirtió que alguien estaba de pie junto á él, y el que estaba de pie junto á él tenía pies de bronce y cabellos como lana fina.

Y levantó al ermitaño y le dijo:

—Hasta aquí has tenido el perfecto conocimiento de Dios; ahora tienes el perfecto amor de Dios. ¿Por qué lloras? Y le besó.

(Ricardo Baeza tradució).

Por los campos.

Daños en las cosechas.

Por conducto de nuestros correspondientes, sabemos que la tromba ó ciclón que se formó el domingo, á media tarde, causó no pocos destrozos en los gavillares de mieses y semillas amontonadas en los campos de recolección de la provincia.

Fué tal el ímpetu de aquella especie de «simoun», que las espigas viéronse arrancadas de la caña, como asimismo las semillas expulsadas de su vaina, encontrándose unas y otras esparcidas por los predios, lo cual no deja de ser un nuevo perjuicio para el agricultor, y no poco beneficio para los rebuscadores jornaleros, quienes recordarán siempre su afortunado año de 1915.

¡Ahora, lo que es menester es, que los usureros que prestaron al pobre durante el invierno, no se ensañen en él, arrancándole á bocados crueles, esos reales que está ganando por virtud de favorables circunstancias inesperadas!

DE SOCIEDAD

A CEUTA

Marchó ayer, después de pasar unos días al lado de su distinguida familia, el joven oficial de Infantería D. Francisco González Delgado.

Buen viaje é infinitas prosperidades y suerte le deseamos en su nuevo destino.

VIAJEROS

Ayer estuvieron en Toledo, de paso para Madrid, los señores duque de la Unión y marqués de Argüero.

CULTURA ARTISTICA

CONFERENCIA DEL SR. CABRERA

En el convento de San Clemente.

Ninguna iglesia conventual aquí en Toledo luce mayor riqueza decorativa ni tan ostensible belleza en su portada como la de San Clemente. Toda ella acusa por su gallarda traza, sus finísimos detalles, sus bien proporcionados miembros, la justa ponderación de sus masas tan bien encajadas en la general armonía del conjunto, que los tres cuerpos de que consta contribuyen ampliamente al raro concierto, á la expresión bizarra y elegante del tipo arquitectónico de origen heleno-italiano, que empezaba su aclimatación en España con la venida del emperador.

En un paralelogramo entrelargo, á lo alto, está inscrito el primer cuerpo; ocupa el centro del mismo, entre el umbral y el entablamento, las enjutas, pilastras y columnas, el hueco de la puerta. Queda determinado este hueco por un arco de medio punto, sobre dos impostas apoyadas en sus jambas correspondientes. Son las molduras que decoran estos elementos constructivos, subiendo por las jambas y girando por la archivolta, dibujándose de afuera adentro, un cimacio ó gola adornada con picadas hojas de acanto; un junquillo, convertido en rosario; un filete, unido por un apofige á una faja rasa; luego otro junquillo, transformado en rosario; después otra faja en un plano más profundo con un pequeño chaflán, terminado en la arista inferior, que dibuja el perfil del intradós, completamente liso.

Vuela en uno y otro lado, sobre las jambas y el intradós, el perfil de las impostas, que, á guisa de abrazaderas divisorias, coronan las jambas y sirven de base á la archivolta y arranques del arco.

Las molduras que componen las impostas, empezando por las de arriba, son: un cuarto bocel decorado, alternativamente, con huevos y dardos; luego una corona, después un junquillo, transformado en rosario, siguiéndole un esgucio, y debajo, saliendo sobre su línea inferior de aplomo, un astrágalo las remata en su base.

En el centro del triángulo de las enjutas, se destacan briosamente en alto relieve, sobre correspondientes medallones circulares, las cabezas y parte de los bustos de dos guerreros barbados. Esculpida dejó el artista en la expresión de sus rostros la pena y la ferocidad salvaje del héroe marcial, á la paz condenado; no obstante, sus ojos se clavan osados y su boca airada se entreabre cual si lanzara retador el grito de guerra al centro del friso, donde se alza triunfal la idea nueva, revestida con las sencillas galas de la inocencia, hermosamente representada por la figura de un niño alado y desnudo.

Protege la testa ruda del guerrero de la derecha un casco militar, compuesto, desde la visera al cogote, por una cara de león—con hojas decorativas á guisa de mostachos—que se transforma suavemente en un caracol marino.

Lleva á la espalda, dibujándose con poco relieve allá en el fondo, elegante escudo decorado, sujeto por fuerte correa con hebilla por encima del hombro y del pecho. Dos máscaras de león por hombreras afianzan la parte anterior y posterior de la coraza, recortada y con ribetes, que defienden el torso hasta la clavícula y arranque del cuello.

Más abajo, llena la superficie del triángulo inferior de la enjuta una monstruosa figura de tritón, virilmente esculpida. Esta figura, por la airada expresión del rostro y por su actitud de violenta energía, emplea todo su esfuerzo en sostener el medallón descrito, afianzándolo con sus manos crispadas por una de sus molduras y sosteniéndolo con sus nervudos brazos; inclinada atrás la cabeza retadora, erizado el pelo, erguido y alto de pectorales el acentuado torso, terminado el abdomen por hojas nacientes, firme la línea de la espalda que se quiebra en la región lumbar, y baja ondulando por las piernas abiertas, que se afirman y enroscan, cual ruinosos cuerpos de serpien-

tes enormes, que se enarcan y anillan para conseguir mayor fuerza y mayor avance.

En el espacio comprendido por el triángulo superior de esta misma enjuta, campea otro monstruo de figura humana con piernas terminadas en volutas y hojas. A juzgar por sus gigantescas proporciones, la misma mano, guiada por la misma inteligencia, debió esculpirla, aunque sea otra su actitud y expresión. Esta figura antropomórfica, de robustas proporciones y de bien acusada anatomía, se recoge sobre sí en temerosa actitud, caído de espaldas sobre el borde del medallón, volviendo el rostro al centro, cual si gritara aterrado y rehuyera fijar los ojos en la luz que irrada del niño; por esto se doblan sus piernas, todo su cuerpo se encurva hacia adelante, mientras, previsora su mano izquierda, halla firme apoyo sobre el suelo, donde parece caer, cual titán derribado, á tiempo que su brazo derecho arrastra en su caída, abrazándolo por el cuello, corpulento reptil con cuerpo de caimán, patas vegetales y cabeza de grifo, que mira irritado al centro, cual si chillara, mientras huye precipitadamente.

Protege la cabeza adusta del guerrero del medallón de la izquierda cincelado casco de visera alzada, con su cogotera y máscara de león hasta la cima. Resguarda su torso apretada cota de escamas, y sobre la espalda, sujetos al pecho con una cinta, lleva el arco y la aljaba llena de flechas.

Solemnidad militar.

Los reyes, en la Academia.

Más detalles.

El acto del sábado en la Academia de Infantería, que promete constituir una gran solemnidad, comenzará á las diez.

La reina hará entrega de la nueva bandera, que, después de la bendición, será recibida con las formalidades prevenidas en las Ordenanzas.

Oficiará el obispo de Sión. Para este acto formará toda la Academia, aun los alumnos promovidos á oficiales.

Después de vestirse éstos los uniformes de segundos tenientes, se verificará la entrega de reales despachos.

En la explanada del Picadero, y al mando directo del monarca, desfilarán luego ante la reina dos batallones de alumnos, y un tercero, formado por los nuevos oficiales.

Los reyes honrarán un banquete, al que concurrirán las personalidades más salientes que estén invitadas al acto.

Todos los alumnos y los nuevos oficiales comerán reunidos.

Es seguro que asistan el infante D. Alfonso, el ministro de la Guerra, en representación del Gobierno; el capitán general de Madrid, el general Aranzaz, los coroneles de Infantería de la guarnición de Madrid, comisiones de las demás Academias militares, el cardenal Guisasaola y las autoridades civiles y militares de Toledo.

El Centenario de Cervantes.

La reunión de ayer.

Ayer tarde se reunió en el Gobierno civil, bajo la presidencia del Sr. Ramírez de Arellano, la Junta provincial del Centenario de Cervantes.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre lo que en Toledo haya de hacerse con motivo del Centenario, y quedó nombrada una Comisión que redacte el programa de los actos con que ha de conmemorarse.

También quedó encargada esa Comisión de estudiar los medios de arbitrar recursos para los gastos que originen los actos que se organicen.

Del programa, del presupuesto de gastos y de los medios de obtener ingresos dará cuenta la Comisión en la próxima junta.

El presidente de la Cámara de Comercio é Industria nos ruega, en atento besalamano, que publiquemos el siguiente artículo:

De interés para el Comercio.

Según leemos en la Prensa de Madrid, la Cámara de Comercio de la Corte celebró una importante sesión el día 18 del corriente.

Después de leerse una real orden del Ministerio de Estado y varias comunicaciones de Cámaras de Comercio felicitando á la de Madrid, por sus gestiones referentes á las mercancías detenidas en Génova de origen alemán ó austriaco, pero propiedad de comerciantes españoles, gestiones con todo éxito terminadas, se dió cuenta de la sentencia dictada en el pleito que sigue esta Cámara de Comercio contra la Compañía General de Tranvías, contra la que se ha interpuesto recurso de casación.

Igualmente se enteró la Cámara de numerosas sentencias dictadas en juicios verbales y confirmadas definitivamente en apelación, en las que se condena á electores morosos al pago del 2 por 100 sobre la contribución, entre ellos á la Sucursal del Banco de España en Jerez de la Frontera.

El secretario dió lectura á una real orden del Ministerio de Fomento, fecha 16 del corriente, en la que, sobre la base de la obligación nacida de la ley de abonar á las Cámaras hasta el 2 por 100 de la contribución que satisfacen las Compañías de Ferrocarriles, Tranvías, etc., se determina la forma en que deben distribuirse esas cantidades entre las Cámaras de Comercio é Industria.

Por último se trató de otros asuntos de interés para el Comercio, pero que afectan principalmente á las clases mercantiles de Madrid, por lo que no reproducimos los acuerdos.

LOS FARMACÉUTICOS

A propósito de una reunión — ¡Muy bien acordado!—La guerra sin cuartel.

En nuestro editorial del sábado 19 de los corrientes apareció un artículo, suscrito por D. José Sanmiguel, respecto á una reunión verificada en el Ayuntamiento de Torrijos por los señores farmacéuticos de aquel distrito.

En ella, previas las consiguientes relaciones de cuantas anomalías se observaban en aquel partido, y una vez deliberados aquellos puntos que creyeron necesarios á definirse, acordóse, entre otras conclusiones, las siguientes:

«Matar el intrusismo por todos los medios.

Constituir un Montepío Farmacéutico para el distrito.

Formar, á semejanza de Toledo, un centro ó depósito que surta á los farmacéuticos, manejado ó administrado por ellos mismos.

Unificación de precios para todo el distrito.

Celebrar reuniones mensuales en cada uno de los pueblos, en las cuales se ratificarán los acuerdos de la anterior, queriendo conseguir un trato continuo entre los compañeros que engendre un afecto sincero y un cariño que no da el compañerismo solo.»

Digno es de encomiástica emulación cuanto antecede, puesto que lo acordado por los señores farmacéuticos del distrito de Torrijos es, á nuestro juicio, un sinapismo para curar los males que la clase padece por causa de ciertos INTRUSOS que, so pretexto de llamarse drogueros, se erigen en «cocineros de la ciencia», despachan fórmulas facultativas y expenden medicamen-

tos de autores farmacéuticos cual si fuesen doctores ó licenciados con título expedido por el Ministerio de Instrucción pública. Y todo esto fué siempre un perjuicio en el orden moral y material para los que gastaron cuantiosas sumas y fosfoleina cerebral en terminar su carrera, en tanto que un «Don Nadie» pone cuatro cachivaches y se lleva de rositas reputación y dinero, sin responsabilidad de poder envenenar á medio mundo.... ¡Qué importa! ¡En España se consiente eso y mucho más! ¡Para ser «cacique» no hace falta ir á Salamanca ni á cursar Botánica Descriptiva con el doctor Lázaro é Ibiza!

Y hablo así en atención á que casi todos esos intrusantes suelen ser protegidos por el caciquismo, pues en muchos pueblos se desprecia á los hombres ilustrados; por eso los mastuerzos fueron siempre enemigos de notarios, médicos, farma céuticos.... de cuantas intelectuales integran la fuerza viva de una villa, y se está viendo esto mucho, por desgracia, en la provincia de Toledo, en que existen pueblos donde no puede subsistir tranquilo el médico, el maestro de escuela ó el farmacéutico, porque hay «pardos», «burros de reata» y egoístas que no alcanzan á reconocer el valor de un título académico y prefieren vivir como en tiempos de D.^a Juana la Loca, teniendo su fe como médico en un barbero, como gran maestro de escuela en el sacristán, y por boticario al «tío Juanillo el buñolero»; porque el uno sepa destroz ar una muela, el otro sea suscriptor de *El Universo* y el de más allá haga en la cocina de su casa una sucia infusión de flores cordiales....

Y como esto no puede tolerarse, han levantado el pendón de guerra los señores «morterólogos» de Torrijos, dispuestos á terminar de una vez con tanto «robaperas» que anda por ahí comiendo el pan que roba á quienes legítimamente pertenece.

Mas para lograrlo todo ello, es preciso que los precios de los medicamentos se unifiquen farmacéuticamente; y de este modo el público, sabiendo y viendo y viendo que por una receta que valga seis reales no le cobran SEIS PESETAS en la botica—es un suponer—se abstendrá de acudir de ocultas á que se le despachen clandestinamente en casa de esos que venden yerbas medicinales, encajes, huevos ó alpargatas por los pueblos.

Por otra parte pensamos que á esta «cuerda» de potingeros químicos se les debe celar constantemente, denunciarlos y.... ¡al Juzgado con ellos!, porque no sólo roban el dinero á traición, sino que hacen lo propio con la ciencia, á la cual ponen también en descarrado descrédito.

¡Venga esa unión verdad, no aparente, y á hacer valer el adagio de «á tus agujas, sastrer!»

Interés arqueológico.

Más escavaciones.

Por real orden ha sido autorizado el académico de la Historia y profesor de la Escuela de Artes, D. Aurelio Cabrera, para practicar escavaciones en el Cerro del Bu, donde existen ya cimientos prehistóricos, y en el camino del Cementerio nuevo, donde parece existir un cementerio árabe.

El Sr. Cabrera ofrece al Estado, para que los destine á los Museos nacionales, cuantos objetos de algún valor arqueológico saque de las escavaciones.

De dicha real orden se ha recibido hoy traslado en el Gobierno civil.

No se devuelven los originales.

DESDE MADRID

(Por correo).

Crisis total.

A las cinco quedó esta tarde cerrada la suscripción al empréstito, y hecho el resumen, se vió que en Madrid sólo se habían suscrito 28 millones y pico de pesetas.

En las sucursales, por los datos recibidos hasta las seis, se supo que lo suscripto ascendía á 52.522.000 pesetas.

El resultado de la suscripción, divulgado rápidamente, produjo gran efecto en los Círculos políticos y financieros, coincidiéndose en apreciar que había sido un gran fracaso.

Fué igual el efecto producido en el Gobierno. A las ocho de la noche fué el presidente á conferenciar con el rey.

Luego, hablando con los periodistas, se expresó en estos términos:

—Lo ocurrido es un fracaso. No puedo ni debo ocultarlo. Hacerlo pugnaría con mi carácter y con mi conciencia. He gobernado con la verdad ante todo. Podría exponer razones que lo atenuasen ó quizá lo justificasen. ¿Para qué? Si hubiere sido un éxito lo habría proclamado; no debo, pues, evitar lo que verdaderamente ha sido un desacierto. Lo que sí anhelo hacer constar es que lo ocurrido no cabe interpretarse, en modo alguno, como falta de solvencia de la Hacienda pública.

La creencia general es que mañana mismo será planteada la crisis total en el Consejo de ministros que ha de celebrarse, y que será de breve duración, pues su inmediata consecuencia será la apuntada, yendo el presidente á plantear al monarca la cuestión de confianza.

Novedades de la guerra.

Según los telegramas más recientes, realiza progresos la ofensiva italiana y anglo-francesa.

De la lucha en el Dniester, las noticias austro-alemanas son muy contradictorias.

La salud pública.

Las noticias oficiales de Viena dan cuenta de que se extiende la epidemia del cólera.

El inspector provincial de Sanidad de Murcia, que se encuentra en La Unión con motivo de la declaración de varios casos de tifus, transmite mejores impresiones.

Jarka disuelta.

Comunican de Melilla que es un hecho comprobado que la jarka que se formó en Monte Mauro á raíz de la ocupación de Tikermin por nuestras tropas se ha disuelto, marchando á sus adarves los indígenas que la componían.

Se pudo advertir desde el primer momento que la tal jarka no tenía consistencia alguna. La integran moros de lugares muy distantes y no encontraron simpatía alguna en los que viven al amparo de nuestros campamentos.

El general Jordana ha sabido aprovechar esta circunstancia, anulando el efecto moral que querían conseguir los rebeldes.

Puede asegurarse que desde Muluja á la plaza reina absoluta tranquilidad.

El «gordo» en Valencia.

Dicen de Valencia que el billete agraciado con el premio mayor de la lotería de hoy lo adquirió María Calvo, de ocupación fiadora, quien lo repartió en infinidad de participaciones de un real y dos reales, y otras algo mayores, entre vendedoras y compradoras del

mercadillo de la plaza de la Congregación.

Con tal motivo, hubo grandes manifestaciones de júbilo al saberse en el mercado la grata noticia.

21-VI-915.

Comunicado.

¡Esa limpieza!

Sr. Director de DIARIO TOLEDANO. Muy señor nuestro: Con sumo gusto leímos el artículo inserto en uno de los pasados números de DIARIO TOLEDANO, referente al lamentabilísimo estado en que se encuentra la limpieza pública en Toledo, más propia de un indecente villorio que de una capital de la categoría de la nuestra.

Creímos nosotros — ¡infelices! — que las autoridades, á la sola lectura del artículo, iban á poner el remedio, mas como no es así, como la suciedad impera para desdoro de la higiene, de las autoridades y el pueblo, nos remitimos al señor alcalde para que preste la debida atención á este asunto, á la par que le rogamos á usted ponga en juego toda la energía que caracteriza su pluma, emprendiendo sobre esto una tenaz campaña, hasta ver si conseguimos ver las calles de Toledo limpias.

Gracias mil por su amabilidad al insertar estas líneas, por lo cual, le quedan reconocidos y agradecidos,

VARIOS VECINOS DE TOLEDO.

EN ALMOROX

Un ambulante de Correos agredido.

(De nuestro corresponsal).

Almorox, 21.—El ambulante de Correos de Madrid á Almorox, D. José Martín, ha presentado en el cuartel de la Guardia civil una denuncia contra los hermanos Justo y Serapio Romo Cortés, de cuarenta y nueve y treinta años de edad, respectivamente.

Según el denunciante, al llegar á la estación de esta villa, acompañado de unas jóvenes camareras y de otras personas, dichos sujetos, sin mediar disputa alguna ni explicarse la causa, acometieron conjuntamente, dándole varias bofetadas.

La intervención de quienes le acompañaban impidió que la agresión tuviera consecuencias más graves.

Justo y Serapio han sido detenidos.—C.

DIARIO TOLEDANO en Africa.

Melilla, Tetuán y Ceuta.

Muy en breve empezaremos á publicar informaciones que directamente nos remitirán los corresponsales que para tal efecto hemos nombrado en las plazas africanas.

Desde Melilla, nos remitirá crónicas Angel Valladares; de Tetuán, Ignacio Balsaura, y de Ceuta, Lorenzo Acosta, los cuales tienen ya orden de nuestro director para la forma en que han de llevar á cabo sus informaciones.

Desde luego que semejante decisión ha de ser del agrado de nuestros lectores, por lo que por adelantado nos congratulamos.

El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres. Probad en DIARIO TOLEDANO y os convencereis.

EN ZOCODOVER

Riña entre horchateros.

Ya se ha registrado la primera bronca de la larga serie de ellas, que todos los años sostienen los horchateros de Zocodover.

Por un vaso de agua de cebada más ó menos, Rosendo Mansilla Bellido, natural de Torrente, y Manuel Portilla Madrazo, de Santander, promovieron anoche una enorme trifulca, aderezada con los más gruesos epítetos del valenciano castizo.

Gracias á la rara—por lo oportuna—intervención de un guardia municipal, el divertido debate no tuvo serias «conclusiones».

Sin embargo, el calor que los horchateros pusieron en la disputa estuvo á punto de producir un deshielo en sus respectivos establecimientos.

El guardia, después de pacificar á los contendientes, marchó á denunciarlos á la Inspección de vigilancia.

DIARIO TOLEDANO

es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia, el más independiente, el mejor informado, el que mejor se lee, el verdadero defensor de los intereses generales, y el único que ofrece eficaces garantías á los anunciantes.

El conflicto europeo.

Cerrándose el horizonte.

El horizonte de la política internacional no solamente no aclara, sino que cada vez se enturbia más.

A la operación del conflicto por la reciente intervención de Italia declarando la guerra á Austria Hungría, sigue el estado crítico de las relaciones entre Alemania y los Estados Unidos, los cuales han llegado á tal extremo, que se cree pueda llegar á un próximo rompimiento, como expusimos en una de nuestras crónicas de los pasados días.

Para días más lejanos se espera que los Estados bálticos, saliendo de su forzada neutralidad, tomen parte importante en la contienda, pues del resultado de ésta depende el porvenir político de los mismos.

En efecto, la ocasión puede decirse que es única para Grecia: si vencen los imperios centrales, Austria-Hungría llegará al Mar Egeo, que este ha sido un sueño constante, con perjuicio evidente para los intereses griegos que en ningún tiempo podrán contrarrestar allí, en la propia casa helénica, á los austro-húngaros.

En cambio, si la victoria es de los aliados, Grecia podrá tener su parte si contribuye con su escuadra y sus tropas á la acción contra Gallipoli y los Dardanelos para llegar á Constantinopla. Esto lo ve claramente el pueblo griego, y de ahí su disgusto contra la orientación política de su Gobierno, disgusto que bien pudiera dar por resultado un movimiento popular que obligase al rey á unirse á los aliados.

Para Rumanía y Bulgaria las circunstancias son asimismo tan propicias que bien puede afirmarse que si ahora no entran en acción pasarán muchos años antes de que se presenten otras más favorables para sus propósitos.

Bulgaria puede alcanzar el desquite de 1913, pero no contra sus antiguas aliadas y después enemigas, sino ayudando á empujar á Turquía sobre Asia, expulsándola de Europa. Rumanía quizás encuentre el medio de afianzar su situación entre pueblos eslavos y fineses, extendiendo sus fronteras y comprendiendo dentro de las mismas á sus hermanos de Transilvania.

Una y otra, con Grecia, conocen las inspiraciones austro húngaras y saben que éstas son incompatibles con las bálticas.

Por eso es de presumir y con fundamento que no harán esperar su intervención, sea en pro, sea en contra, y como Holanda se muestra á su vez recelosa contra Alemania, aficionada por lo ocurrido á Bélgica, no es aventurado afirmar que únicamente los países escandinavos, Suiza y España podrán mantener su neutralidad ante el tremendo conflicto europeo.

DE CEBOLLA

Festividad solemne

Es punto menos que imposible, queridísimos lectores de este diario, hacer una nota detallada y concisa por medio de estas cuartillas, de la fiesta tan solemnemente celebrada en esta villa el pasado domingo día 13, en honor á los Sagrados Corazones de Jesús y de María; y menos, cuando se carece en absoluto de toda clase de conocimientos literarios como á éste, su servidor le pasa; así es, que, queridísimos lectores, dejemos esto á un lado y empezaré diciéndoles el contenido de la fiesta, es como sigue:

Con una solemnidad sin igual á años anteriores, se ha celebrado en esta importante villa la solemne fiesta en honor á los Sagrados Corazones de Jesús y de María. Por la mañana, se celebró una gran misa solemne por el muy digno párroco de esta población D. Valentín Peña, tocándose durante ella el piano-armonium propiedad de D. Francisco Santurino, sacristán de esta referida villa, concurriendo á dicho acto infinidad de almas devotas, ocupando la sagrada cátedra el párroco de esta misma villa, quien, con la amabilidad que le caracteriza, nos supo demostrar una vez más las envidiables dotes de inteligencia y sabiduría de que está poseído, recibiendo á su terminación infinidad de felicitaciones por sus queridos amigos, de que cuenta en esta villa, asistentes en aquel acto. Por la tarde, se organizó por las principales calles de esta villa la acostumbrada procesión con las bellas imágenes, en la que fué de capa el sabio sacerdote D. Rosalío Valencia, teniente cura de esta ya repetida villa, resultando dicha procesión muy grandiosa y ordenada, gracias á las señoritas celadoras, á quienes doy desde estas columnas la enhorabuena más completa.

Sin más, que se despide la fiesta al próximo año de 1916, sin que haya ocurrido incidente alguno desagradable de que hacer mención, gracias al buen celo de las dignísimas autoridades con que esta dignísima villa de Cebolla cuenta.—Corresponsal.

Cebolla, 26-VI-1915.

Emilio Jáuregui.

Cirujano-Dentista

Consulta de 10 á 1 y de 4 á 7.

70 y 72 Comercio 70 y 72

TOLEDO

Noticias

Complacido.

En uno de nuestros pasados números dijimos, porque así nos lo comunicó nuestro corresponsal, que D. Antonio Rodríguez, médico de Villaseca de la Sagra, había sido declarado cesante.

Este señor nos manifiesta que no es cierto, y que se fué del pueblo por vo-

luntad propia, lo cual nos ruega hagamos constar, como así lo hacemos.

Queda complacido el Sr. Rodríguez, y ahora, nuestro corresponsal en Villaseca, tiene la palabra para... alusiones.

Una multa.

Una mujer de mal vivir, llamada María Toledo Jiménez, ha sido multada con quince pesetas por pasear descaramadamente por la vía pública en pleno día.

Decomiso.

Al industrial Jesús López le fueron anteayer decomisados varios panes faltos de peso.

Exámenes.

En los verificados en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad, obtuvo, entre otras buenas calificaciones, la de sobresaliente, en la asignatura de Música, el joven amigo nuestro D. Frutos López Ortega, discípulo aprovechado del profesor Sr. Hernández Picón. Sea enhorabuena á ambos.

Subasta de armas.

El 1.º de Julio, á las once, se verificará en el cuartel de la Guardia civil la venta en pública subasta de las armas recogidas por la fuerza de la Comandancia y guardas jurados.

Visita al cardenal.

El alcalde, Sr. Lozoya, estuvo ayer en el Palacio Arzobispal para ofrecer sus respetos al cardenal Guisasaola.

Por cierto que parece ser que el prelado, durante su conversación con el alcalde, se lamentó de que el Ayuntamiento hubiera acordado retirar la subvención concedida para los gastos de los «Misereres» de Semana Santa.

El Sr. Lozoya explicó al cardenal la causa de ello, ó sea el no haberse celebrado con orquesta los «Misereres», á lo cual repuso el prelado que, de haber sabido esos deseos del Ayuntamiento, hubiera procurado satisfacerlos.

Denunciados.

Lo han sido en Illescas los taberneros Gregorio Alonso y Victorio Navarro, por infringir la ley del descanso dominical.

Ayuntamiento.

Por falta de número no pudo celebrarse anoche la sesión municipal.

Aclaración.

Días atrás publicamos la noticia de que en Cuerva había sido denunciado Rufino Alonso por daños en olivas de Simón Balmaseda.

Se deslizó en esa noticia un error, que ahora nos complacemos en aclarar. El denunciado es Simón Balmaseda, y no Rufino Alonso, que es precisamente el dueño de las olivas.

Regreso.

Ayer tarde regresó de Avila la peregrinación toledana, que viene muy satisfecha de las atenciones que en dicha ciudad se le han dispensado.

Se arriendan

los pastos de rastrojera de la dehesa de MAJAZUL ALTO, término de Bargas (Toledo). Para informes de precio y condiciones, en dicha finca.

Lecea

Pirotécnico Vitoria.

Sirve colecciones completas de fuegos artificiales desde 25 pesetas y cohetes de primera desde una peseta la docena.

Mas detalles, su representante, I FERRERO La Mata (Toledo).

Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

Carabaña

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

GRAN HOTEL DE RUSIA MADRID

34, CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

Antiguo y muy acreditado establecimiento en uno de los sitios más céntricos y hermosos de la capital.

Próximo al Congreso de los Diputados, á los Museos, al Retiro y á importantes departamentos oficiales.

Baños en toda la casa.—Cocina selecta.—Habitaciones confortables para familias.—Luz eléctrica.—Ascensor.—Teléfono número 356.—Calefacción central á vapor.

PRECIOS ECONÓMICOS

DIRIGIDO POR D. RAMÓN GONZÁLEZ,

ANTIGUO SOCIO DEL HOTEL DE ROMA

Almacén de Maderas y Fábrica de Aserrar

Pueyo y Sánchez

2, Fray Luis de León, 2.

(esquina á la Ronda de Valencia), teléfono número 4.890

MADRID

Maderas para Construcción, Carpintería,
Ebanistería y Carretería.

Talleres electro-mecánicos de Carpintería de

Jaime García Gamero

Plaza de Santo Domingo el Real, 4.-TOLEDO

Grandes existencias de toda clase de PUERTAS, VENTANAS, PUERTAS DE COCHERA Y CARRETILLAS para el transporte de materiales. Pidan presupuestos para toda clase, tanto de obra de taller, como de fuera.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE RESEMBOLSADO



Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

51 AÑO DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amuso é hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencias, D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y don Enrique Durán, Puerta Llana, núm. 22.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas

Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Abierto desde 1.º de Junio.

CAFES

de tueste natural, tostados diariamente

Puerto Rico, kilo.	5,00 pesetas
Caracolillo, kilo.	5,50 "
Moka, kilo.	6,00 "

AYUSO

Trinidad, 4.-Cuatro Calles, 11.-Telf. 232 y 374

TOLEDO

NUEVO PRODUCTO

Refresco Tamizado

Insustituible para campo y viaje, sustituye con ventaja á los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de

LIMÓN, NARANJA Y FRESA

5 cts. el paquete.

Confitería Telesforo de la Fuente

Zocodover, 47 al 50.-Toledo